

超过七成司机患有“路怒症”

看到有人不遵守交通规划就发怒,开车骂人成为常态

文/片 本报记者 崔岩

碰见堵车,忍不住想骂人;看见前车速度慢,拼命按喇叭;有人想超车,就有下车揍人的冲动……上述症状车主们不妨自觉对号,这可都是“路怒症”的表现。

►随着交通压力越来越大,特别是有的人不遵守交通规则,容易引发司机“路怒症”(资料片)。

本报记者 崔岩 摄



俩司机斗气,这个年没车开了

1月27日,济南大明湖路与县西巷路口,一辆黑色尼桑轿车与一辆灰色轿车发生刮蹭,两名司机下车后没有第一时间处理事故,却你一句我一句争吵起来,一言不合差点打起来。

济南历下交警大队一中队中队长李强现场了解到,两车一路而来,黑色轿车想超车,灰色轿车却一直压着,两个回合下来,两车别上了。

开上车之后脾气变大了

“我媳妇是个典型的慢性子,平时脾气很好,但是开车的时候遇到有车插队,她会爆粗口,完全变了一个人。”市民赵蒙告诉记者,他很纳闷:脾气挺好的人,怎么一开车就变了?

市民王女士也表示,有车之后生活节奏是快了,不过脾气也越来越糟糕了,无论是上班还是下班,遇上堵

“本来能走快速理赔,可两人各不相让,这下每人都罚200元钱不说,车也都得暂扣了。”李强说,按照一般事故处理程序,两车事故鉴定时间为20天,这也意味着两人过年是开不上车了。

1月28日上午,在山大南路上,一名女司机右拐时,顶上了一辆大众帕萨特轿车,路口很窄,两名司机谁也不退让,路口堵了,山大南路自

东往西方向压车严重。

“还没来得及倒车,他一直在喇叭催。”女司机抱怨说,对方的不友善激起了她的火气。面对民警劝说,帕萨特轿车男司机却连车窗都没摇下来,引来路人一致不满。

交警告诉记者,在执勤过程中,类似这样的事故很多,“都是小摩擦,就因为开斗气车,很可能出事故不说,费时费力还赔钱。”

车格外着急上火,尤其是排队等着拐弯时经常有人硬插队,很让人生气。

记者采访中发现,“路怒症”患者并不限于驾驶员。秦芳芳和朋友外出常坐在副驾驶位置,身边的车开得很慢,插队、不打转弯灯,都能引起她的不满。“一次一个女司机本来能通过前面的小路,硬是不敢开,急得我在我车里就

开骂了。”秦芳芳不好意思地说。

李海忠有13年的驾龄,对于交通堵塞、路况不好等现象都已经司空见惯了。“堵了等着就是了,也没啥可气的,你生气也没用!”李海忠说,他一般不发火,但受不了开远光灯的车,“乱开大灯的司机,会车不知道变灯,每次都恨不得上去抽他。”

七成司机开车爱“路怒”

近日,本报记者随机对46名济南驾驶员做了一个调查。调查发现,面对抢行、强行超车、随意并线等情况,37%的车主会抢到前面或者爆粗口;20%的车主会选择“别”对方的车;15%的车主会闪灯、鸣笛表示不满;只有28%的车主会认为无所谓。这些很多人开车时不以为意的举动,其实恰恰就是“路怒

症”的症状表现。

那么,什么情况下最易引发“路怒症”呢?记者调查发现,驾驶员在遇到堵车时和超车时最易引发“路怒症”,其比例分别为34%和31%,而遇到新手则占27%;其他情况占8%。

山东中医药大学应用心理学专家胡霜认为,由于开车的环境比较封闭,而在封闭安全的空间环境比较容

易情绪爆发。随着交通压力越来越大,路堵是客观事实,特别是有的人不遵守交通规则,侵犯他人的行车利益,格外易导致心理不平和,容易引发路怒症。

胡霜指出,路怒症的危害首先表现在增加人际摩擦和交通事故发生的几率。同时,还会影响到驾驶员的身心健康,增加疾病的发生几率。

专家支招

遇到道路拥堵时可转移注意力

在“路怒症”调查中,53.4%的被调查者认为“容易引发交通事故”;30.6%的被调查者认为“容易造成交通拥堵”;13.8%的被调查者认为“影响自己的身体健康和心理健康”;1.2%的被调查者认为会带来其他伤害。

那么,究竟应该怎样预防、治疗、缓解这种症状呢?记者就此咨询了专家和交警,请他们给车主支招,化解“路怒”。

胡霜建议,驾驶人如果开车遇到“窝心事”,“路怒”攻心,可以多做几次深呼吸平息情绪。同时,要学会放松,在拥堵的时候听听舒缓的音乐,转移一下自己的注意力。同时,看到其他车抢行、插队时,可换位思考,对对方多一分理解和包容。

交警李强认为,合理安排好出行时间很必要。现在人们的时间观念越来越强,上班、赴约都着急赶时间。如果此时在路上遇到堵车或者其他车辆有违法行为时,很容易引起心情烦躁。因此,驾驶者在每次出行前,需提前制定行车路线,将有可能遇到的堵车等时间都给予充分考虑,这样就能把路上的时间预留充足,遇到堵车时就不会太着急。

“另外,多换位思考下,多为人家找点‘借口’,想象人家是遇到了急事,这样心里就会好受多了。还有就是开窗,让新鲜空气进入车厢。”李强说。

空中线缆莫名冒火 消防官兵化解险情



消防人员在灭火。(视频截图)

本报1月31日讯(记者 尉伟) 1月30日晚,省城新赵路附近一处横在空中的线缆突然冒火,消防官兵仅用半分钟就化解了火情。

1月30日晚7点多,省城新赵路附近,路边一处横在空中的线缆突然起火冒烟。

“火苗能有二三十厘米高。”现场目击的张先生告诉记者,起火的线缆在路边,距离地面三四米高,大约有一二十根小线缆捆扎在一起的样子。着火部位是其中一段一米多长的线缆,燃烧过的外皮灰烬散落在地上。

接到市民报警后,110民警和济南公安消防十八中队官兵迅速赶到现场。经过观察,消防官兵确定燃烧的并非电线后,就用水枪对着起火部位喷水。不到半分钟,消防官兵就化解了险情。

事后,消防官兵通知了相关部门前来检查维修,起火原因正在调查中。

酒驾被暂扣驾驶证 伪造驾照继续开车



王某某因使用伪造的驾驶证被交警查处。 历城交警供图

本报1月31日讯(记者 张泰来) 驾驶员王某某不遵守交通法规,酒后驾驶被民警依法暂扣了驾驶证,非但不悔改,而且伪造驾驶证继续开车,结果被民警查个正着,被处以记18分、罚款3000元、20日以内行政拘留的处罚。

1月30日中午,历城交警大队民警通过监控系统对辖区交通情况进行视频巡检时,发现一辆沿二环东高架由北向南行驶的灰色越野车情况可疑。

“从监控里,我们发现驾驶员很像不久前被我们查处的酒后驾驶的王某某。”执勤民警说,指挥中心随即调度洪楼中队民警对车辆进行查缉。等洪楼中队民警在山大北路路口将灰色越野车拦下时,指挥中心民警拉近镜头一看,驾驶员果然是被查处、暂扣驾驶证的王某某,并将这一情况通过对讲机告知了执勤民警。

民警要求驾驶员出示驾驶证,王某某拿出的驾照上,照片是王某某本人的,姓名却变成了王某某,这是怎么回事?

民警将王某某带回中队询问,得知了事情的真相。原来,王某某因酒驾被交警依法暂扣驾驶证后,不甘心停止开车,就想出了一个歪主意,他拿来弟弟王某某的驾驶证,换上了自己的照片,企图瞒天过海,不料被交警查了个正着。

民警介绍,王某某在驾驶证暂扣期间仍驾驶机动车且使用变造的驾驶证,两项违法行为合并处罚,王某某面临着罚款3000元、记18分、20日以内行政拘留的处罚。

自述行窃是为父治病 半数赃款却供给女友

小伙专偷网吧CPU内存条

本报1月31日讯(记者 尉伟 实习生 姜复宁) 1月24日深夜,历山路一网吧三个包厢内18台电脑的CPU、内存条遭遇贼手,案值4万余元。1月30日晚,民警将嫌犯刘某抓获,而曾有盗窃前科的他正是利用自己曾做过网管熟悉情况的便利,屡屡在济南、烟台行窃得手。值得一提的是,刘某自述为父治病缺钱才盗窃,可民警调查发现,他所得赃款全都吃喝玩乐,半数供给给了女友。

1月24日,历山路附近一网吧的工作人员发现包厢内的多台电脑内的CPU、内存条等被人偷走。

“一共三个包厢,18台电脑。”1月31日,历下公安科院路派出所副所长李德金说。经过调取案发现场的监控,历下公安刑警三中队和科院路派出所的民警锁定了一名穿灰色面包服的男子:1月23日深夜,他来网吧登记上网,进入包厢;1月24日凌晨5点,他离开网吧,然后工作人员发现包厢内的机箱遭遇贼手,“其间,他进入了三个被盗的包厢,而且除了他,没有其他人再进入。”

1月30日深夜,民警在将军路附近一网吧发现了“灰面包服”的踪影。“我们当场从他身上发现了作案用的小断线钳、各种螺丝刀等工具。”历下公安刑警三中队民警李海龙告诉记者。原来,“灰面包服”

正想再次故伎重演。

经过初步审查,民警得知:该男子刘某今年27岁,老家烟台,2013年曾因盗窃被当地警方处理过。至于此次再伸贼手,刘某也自称“很不好意思”:“我老爸有病,急需钱治疗。”可是民警却了解到,刘某盗窃了18台电脑的CPU、内存条后,转手获利了一万多元。这些钱他除了自己吃喝玩乐,半数都用在女友身上。

“你说偷东西为你爸治病,可这么多钱你一分也没给他啊?”面对民警反问,刘某低头捂脸,不再说话。

除了现场缴获的断线钳、螺丝刀等工具,民警还在刘某身上发现了多张他人的身份

证。而刘某向民警供述:他曾在网吧做过网管,一方面他熟知网吧可能存在的漏洞;另一方面,他利用自己做过网管的便利,专门收集网友遗落的身份证,以便自己上网时登记使用。

“他一般深夜进入包厢假装上网,然后等凌晨值班人员困乏、网吧内人员稀少之际再动手。”李德金说,作案时,刘某先用随身携带的断线钳将机箱上的防盗链剪断,然后打开机箱盖将里面的CPU、内存条偷走。

经查,刘某自2014年开始在济南、烟台多地采取类似手法行窃,案值六万余元。目前,刘某已被历下警方刑拘,此案也在进一步调查审理中。